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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Після кількох років динамічного економічного зростання

Україна стикається із серйозними економічними проблемами.
Глобальна економічна криза призводить до спаду виробницт1
ва, зростання безробіття, зменшення доходів населення.
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ЕТАПИ РЕАЛІЗАЦІЇ МЕХАНІЗМІВ
ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ РОЗВИТКУ
ІННОВАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ НА
ОСНОВІ АНТИКРИЗОВОГО УПРАВЛІННЯ

У статті запропоновано напрями формування та реалізації механізмів державної політики
розвитку інноваційного потенціалу регіонів на основі антикризового управління.

In article ways of formation and realisation of mechanisms of a state policy of development of
innovative potential of regions on the basis of anti�recessionary management are offered.

У сучасних умовах вирішення проблеми державного
антикризового управління набуває першочергового зна1
чення. Однак дії держави щодо розробки механізму ан1
тикризового управління повинні враховувати те, що вплив
глобальної кризи на економіку України має свою специ1

фіку. Це пов'язано з накопиченими де1
формаціями структури економіки, ви1
сокою залежністю від імпорту енерго1
ресурсів, слабкою конкурентоспро1
можністю несировинних секторів еко1
номіки, нерозвиненістю ряду ринкових
інститутів, включаючи фінансові, а та1
кож великими диспропорціями в регі1
ональному розвитку. Українська еко1
номіка сьогодні має дуже низьку
сприйнятливість до інноваційного роз1
витку, більша частка інвестицій спря1
мована на відтворення, головним чи1
ном, застарілого устаткування й техно1
логій. Отже, стрижневим блоком анти1
кризової політики України має стати
інноваційна політика.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ
ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ПУБЛІКАЦІЙ

Дослідженню й розвитку загальної
теорії та практики формування та
здійснення державної політики відво1
дилось значне місце в багатьох працях
відомих українських і зарубіжних уче1
них, зокрема Г. Базарова, А. Галь1
чинського, В. Геєця, А. Грязьової, Дж.
Кейнса, М. Кондратьєва, В. Пілю1
шенко, О. Поважного, С. Поважного,
Ю. Яковця, Л. Федулова та ін.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Водночас недостатньо розробле1

ними залишаються питання щодо роз1
робки дієвого механізму здійснення
державної політики розвитку іннова1
ційного потенціалу на основі антикри1
зового управління. Це і зумовило вибір
дослідження.
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Рис. 1. Структурна схема управління процесом реалізації
державної інноваційної політики в рамках державного

антикризового управління



Інвестиції: практика та досвід № 6/201170
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ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Пріоритетними завданнями ме1

ханізмів державної політики розвитку є:
— реструктуризація економіки з пере1

важним розвитком, з одного боку,
найбільш прибуткових і перспективних на
даний період галузей, а з іншого — тих,
що мають довготермінові економічні пере1
ваги в загальній системі територіального
розподілу праці;

— реанімація або активізація власних
джерел розвитку;

— формування територіально1вироб1
ничих комплексів, які орієнтовані на по1
треби ринку та швидко реагують на кон'1
юнктурні зміни;

— розвиток міжрегіональних інфрас1
труктурних систем з гідним представницт1
вом території.

Головні цілі державної політики роз1
витку інноваційного потенціалу на основі
антикризового управління полягають у
формуванні інноваційної моделі розвитку,
запровадженні організаційної структури
та використанні механізмів для її реалі1
зації [1].

Механізми державної політики роз1
витку інноваційного потенціалу в контексті
антикризового управління мають форму1
ватися з урахуванням необхідності при1
скорення науково1технічного прогресу,
визначення його пріоритетних напрямів,
підвищення інвестиційної активності господарюючих
суб'єктів, зменшення розривів у рівні економічного та соц1
іального розвитку регіонів.

Роль механізмів державної політики розвитку іннова1
ційного потенціалу на основі антикризового управління по1
лягає у розробці та реалізації державного стимулювання
та підтримці нововведень [5]. В Україні основними елемен1
тами цих механізмів є: правова база, на яку має спиратися
інноваційна діяльність; фіксація (законодавчо) частки на1
ціонального доходу, яка має спрямовуватися на інновац1
ійну діяльність; податкові стимули, як для юридичних, так
і для фізичних осіб, що займаються інноваційною діяльні1
стю; пріоритетне ресурсне забезпечення інновацій.

Структурну схему управління процесом реалізації дер1
жавної інноваційної політики в рамках державного анти1
кризового управління подано на рис. 1.

Залежно від суб'єктів, механізми державної політики
поділяють на такі:

— вищого рівня (Верховна Рада України, Президент
України Кабінет Міністрів України);

— обласного рівня (обласні ради, обласні державні
адміністрації).

Прагнення до реалізації ефективного регулювання
економічних процесів в Україні та подолання кризових
явищ зумовлюють здійснення послідовної, чітко структу1
рованої діяльності органів державної влади й місцевого
самоврядування та визначають високу потребу удоско1
налення та практичного впровадження механізмів дер1
жавного антикризового управління, які надали б логічне
та цілісне уявлення про кожний елемент системи управл1
іння, комплекс форм, методів та засобів впливу на інно1
ваційні процеси з метою забезпечення сталого економіч1
ного розвитку.

Розглядаючи структуру механізмів здійснення держав1

ної політики в контексті антикризового управління, можна
виділити такі головні елементи: методи, важелі, інструмен1
ти, політику, правове, нормативне та інформаційне забез1
печення (рис. 2.)

Узагальнення щодо вищевикладеного надають мож1
ливість визначити механізми державної політики розвитку
інноваційного потенціалу регіонів України на основі анти1
кризового управління таким чином. Механізми державної
політики розвитку інноваційного потенціалу в регіоні Ук1
раїни на основі антикризового управління об'єднують си1
стему послідовних етапів, структурних елементів, які є взає1
мопов'язаними та взаємодіють один з одним, визначають
порядок, особливості, методи та інструменти цілеспрямо1
ваного інноваційного впливу органів державної влади та
місцевого самоврядування (суб'єктів управління) на со1
ціально1економічні процеси на рівні країни і регіонів (об'єк1
ти управління) з метою перешкоджання виникненню, кри1
зових явищ в економіці та задля їх послаблення або подо1
лання.

Реалізація механізмів державної політики розвитку
інноваційного потенціалу регіонів на основі антикризово1
го управління передбачає здійснення декількох етапів [5].

Перший етап. Визначення мети, завдань механізму
державної політики. Механізм державного антикризового
управління на основі розвитку інноваційного потенціалу
регіонів має включати:

— мету, яка надає державному антикризовому управ1
лінню цілеспрямованості та визначає бажаний та можли1
вий стан системи, що має бути досягнутий;

— завдання регулювання, що визначають предмет дії
та передбачають її необхідність щодо переведення об'єкта
регулювання в якісно або кількісно інший стан, спрямову1
ють його розвиток у заданому напрямі через управлінсь1
кий вплив;

  
 

  

  
 

   
 

  
 

 

  
 

 
 

 

  
 

 
 

    

 

 

 

 

  

 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Структура механізмів здійснення державної політики
розвикут інноваційного потенціалу на основі антикризового

управління



МЕХАНІЗМИ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ

71

— суб'єкти управління, які є головним елементом уп1
равлінської підсистеми, що безпосередньо здійснює управ1
лінський вплив у системі державного антикризового управ1
ління.

Другий етап. Оцінювання ринку підприємств регіонів
України. Цей етап передбачає проведення маркетингових
досліджень, з одного боку, потреб ринку підприємств регі1
ону, а з іншого — виробничих можливостей цих підприємств.
На основі цих досліджень повинна бути розроблена концеп1
ція маркетингу регіону і стратегії маркетингу регіону.

Третій етап. Оцінювання інноваційного потенціалу ре1
гіонів України. Для здійснення ефективної державної пол1
ітики розвитку інноваційного потенціалу вагоме значення
має об'єктивна, повна, комплексна інформація про соціаль1
но1економічне становище на державному й на регіональ1
ному рівнях та про ступінь реалізації пріоритетних націо1
нальних інтересів у економічній, соціальній, інноваційній
сферах, визначених на законодавчому рівні. Це передба1
чає здійснення аналізу економічної ситуації, виявлення тен1
денцій соціально1економічного, інноваційно1інвестиційно1
го розвитку регіонів та їх ранжування за рівнем інновацій1
ної сприйнятливості.

Четвертий етап. Виявлення перспективних напрямів
стимулювання виробництва на основі інновацій.

П'ятий етап. Оцінка правового забезпечення ме1
ханізмів здійснення державної політики в контексті анти1
кризового управління.

Для реалізації днржавної політики розвитку іннова1
ційного потенціалу як регіонів, так і держави в цілому не1
обхідно, в першу чергу, удосконалити чинне законодавство
в галузі інноваційної діяльності.

Потребує удосконалення система оцінки інноваційного
розвитку. Гострими є проблеми підвищення рівня наукової об1
грунтованості та адаптації до умов України порогових значень

показників, визначених світовою прак1
тикою державного управління. Одно1
часно важливою є потреба в опрацю1
ванні проблеми виявлення першочер1
говості фінансування з держбюджету
інноваційних проектів, а також пошу1
ки інших джерел фінансування цих
проектів.

Шостий етап. Пошук джерел
фінансування розвитку промисло1
вості регіону.

Сьомий етап. Формування систе1
ми управління ризиками, що перед1
бачає визначення основних прин1
ципів управління ризиками у ме1
ханізмі державного антикризового
управління на основі інноваційного
розвитку та чинників, що впливають
на успішність управління ризиками,
аналізі методів управління ризиками
інноваційного розвитку регіону.

Восьмий етап. Моніторинг ста1
ну зхдійснення державної політики
на основі антикризового управлін1
ня. Заключним та обов'язковим ета1
пом управління інноваційним роз1
витком є контроль, який має забез1
печувати порівняння фактичного
стану інноваційного розвитку із ба1
жаним, своєчасне виявлення відхи1
лень та їх причин; встановлення не1
доліків, помилок управлінської
діяльності; спостереження за зміна1

ми соціально1економічного, інвестиційно1інноваційного се1
редовища та прогнозування стану економіки.

Отже, запропонуємо організаційний механізм реалі1
зації концепції державної поілтики розвитку інноваційного
потенціалу на основі антикризового управління органами
центральної влади і місцевого самоврядування (рис. 3).

ВИСНОВКИ
Сьогодні Україна має реальну можливість виробити

принципово новий алгоритм здійснення державної політи1
ки розвиткуінноваційного потенціалу на основі антикризо1
вого управлінні. Ефективні механізми державного антикри1
зового управління повинні об'єднувати централізоване
державне, регіональне прогнозування, планування і регу1
лювання соціально1економічних процесів, їх збалансуван1
ня та взаємоузгодженість.
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Рис. 3. Механізм реалізації державної політики розвитку
інноваційного потенціалу в контексті антикризового управління

органами центральної влади і місцевого самоврядування
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